gesetzliche Einheiten nicht mehr
weitere zugelassene
physikalische Formel- gesetzliche Einheiten empfohlene Bemerkunaen
GroBe zeichen Sl-Einheiten Einheiten oder Einheiten 9
(nicht Schreibwei-
vollstandig) sen
Lange | m Meter km, dm, cm, mm, pm m Basiseinheit
dm®, am®, mm?’, ...
3 , e, i 3
Volumen v m Liter (11=1dm’) chm, cdm, ... m
\Flﬂmfnrset;;’ggm QV m’/s m/h, /s /s und m/s
Zeit t s Sekunde ;’]:::S'hufj' e s Basiseinheit
Drehzahl n 5! min ! s und min”!
n Basiseinheit,
Masse m kg Kilogramm %)nnge, (“19{_ 1 600k ) Pfund, Zentner kg die Masse einer Handelsware
- 9 wird als Gewicht bezeichnet.
Die Bezeichnung,,spezifisches
; Gewicht” soll nicht mehr ver-
3 3 3 3
Dichie P kg/m kg/dm kg/dm’ und kg/m wendet werden, da zweideutig
(s. DIN 1305)
m?;;(zrrllttrégheits— J kg m? kg m? Schwungmoment mD? = 4J
Massestrom m kg/s | t/s,t/h,kg/h kg/s und t/s
1kp=9,81N. Die Gewichts-
Newton kraft ist das Produkt aus der
Kraft F N (=kg m/s?) kN, mi, ;... kp. Mp, .. N Masse m und der drtlichen
Fallbeschleunigung g
Pascal kp/cn. at. m 14at=0,981 bar=9,81-10" Pa
ruc p a ST ar (1 bar=10°Pa Y ar mm Hg=1,333 mbar
Druck P (=N/m?) bar (1 bar=10Pa) V\?STorr bi 1 mm Hg=1,333 mb
- P 1 mm WS=0,098 mbar
:v;::p@iziat;mung 0,1 Pa ?isbi?rlnz) N/mm?, N/em?, ... kp/em?, ... N/mm? 1kp/mm? = 9,81 N/mm?
g'ri?m?nn;?t' M, T Nm kpm, ... Nm Tkpm=981Nm
Energie, Arbeit W,Q ] Joule kJ, Ws, kWh, ...; kpm Jund kI 1kpm=9,81)J
Warmemenge ! (=Nm=Ws)  1kWh=3600k) keal, cal, WE 1kcal=4,1868 kJ
Die Forderhohe ist die der Mas-
seneinheit des Fordermediums
Forderhdhe H m Meter mFL.S. m zugefiihrte Arbeitin J=Nm,
bezogen auf die Gewichtskraft
dieser Masseneinheit in N.
Leistung p W Yf}/ts:N ey MR kpm/s, PS kW 1kpm/s=9,81W; 1 PS=736W
gi'ﬁT: rr:ﬁ;ratur— T K Kelvin °C °K, grd K Basiseinheit
Kinematische ) St (Stokes), ) Cana
Viskositit v m?/s o, m’/s 15t=10"*m?/s
Dynamische o
Viskositit n Pas sekunde P (Poise), ... Pas 1P=0,1Pas
(=Ns/m?)

Abb. 2 Einheit: gesetzliche Basis-Einheiten, Auszug fiir Kreiselpumpen
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